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Msze święte i nabożeństwa
NIEDZIELE I ŚWIĘTA

Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augystyna: 
6:30 7:30 9:00 10:30 12:00 13:15 19:00

Kościół Najświętszego Salwatora: 
11:15 - 2. i 4. niedziela miesiąca - od maja do października, a 

od listopada do kwietnia w każdą niedzielę.
Kaplica św. Małgorzaty: 

11:15 - od maja do października - 1. i 3. niedzielę miesiąca
Kaplica Wszystkich Świętych: 

10:00 - od Wielkanocy do Wszystkich Świętych

DNI POWSZEDNIE
Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augystyna: 

6:30 7:15 8:00 18:00
PIERWSZY PIĄTEK MIESIĄCA 
- Msza św. dla dzieci godz. 17.00.

Telefon do kancelarii: 12 424 43 60
Nr konta Parafi i: PKO Bank Polski S.A.
30 1020 2892 0000 5402 0402 0490 7434

Zachęcamy wszystkich chętnych do współpracy z 
„Tygodnikiem Salwatorskim”. 

Czekamy na wasze teksty i artykuły pod adresem: 
tygodniksalwatorski@gmail.com

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i redagowania 
nadesłanych materiałów. Redakcja zastrzega sobie także prawo 

odmowy przyjęcia tekstu, reklamy lub ogłoszenia.

Organizowane od ośmiu lat w Uroczystość Objawie-
nia Pańskiego Orszaki Trzech Króli miały miejsce w tym 
roku w 423 miejscowościach. Zgromadziły ponad 1.5 mi-
liona uczestników, przede wszystkim rodzin, dzieci i mło-
dzieży. Podczas nich prowadzono zbiórki charytatywne na 
cele związane między innymi z organizacją Światowych 
Dni Młodzieży. W 28 diecezjach kwestowało ponad 1000 
wolontariuszy. W Krakowie największy z trzech, Orszak, 
w, którym był Kardynał Stanisław Dziwisz dotarł z Kate-
dry Wawelskiej na Rynek. Uczestnikom Orszaków korony, 
śpiewniki i kadzidła rozdawało 200 wolontariuszy Dzie-
ła Pomocy Ojca Pio prowadząc równocześnie kwestę na 
mieszkania dla bezdomnych. W jej wyniku zebrano ponad 
37 tysięcy złotych. Porządku na Rynku pilnowali wolonta-
riusze Światowych Dni Młodzieży  Było kolorowo, między-
narodowo i radośnie.

W ubiegłą niedzielę odbył się 24 finał Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy.

Ta ogromna prowadzona od prawie ćwierćwiecza, cha-
rytatywna akcja odbywająca się na terenie całego kraju i w 
polskich środowiskach poza granicami pozwoliła na zebra-
nie w tym roku, według wstępnych szacunków, ponad 44 
milionów złotych.

Jej wielką zaletą jest pokazanie bardzo wielu młodym lu-
dziom, uczestniczącym w niej, jako wolontariusze, potrze-
by działalności charytatywnej i uświadomienie, że działając 
wspólnie można osiągnąć lepsze rezultaty.

W tym roku środki przeznaczone będą na wyposażenie 
w sprzęt oddziałów szpitalnych i zakładów  leczniczych dla 
osób starszych. Wyniki dotychczasowych działań Orkiestry 
pokazywane były w wielu stacjach telewizyjnych, a naocznie 
można się o tym przekonać w wielu szpitalach krakowskich. 
W Szpitalu Dziecięcym w Prokocimiu świadczą o tym czer-
wone serduszka naklejone na ogromnej ilości specjalistycz-
nego sprzętu.

Niestety ta potrzebna i słuszna akcja ma wielu wrogów i 
krytyków.

A przecież „Po ich owocach ich poznacie ”.-Ewangelia 
św. Mateusza.

Ewangelicznego spojrzenia wymagają także dwa wyda-
rzenia najbliższego tygodnia:

Dzień Judaizmu w Kościele Katolickim oraz Tydzień 
Modlitw o Jedność Chrześcijan.

Myśląc o jedności nie możemy zapominać o chrześcija-
nach z rejonów gdzie dotyka ich przemoc i prześladowa-
nia.

Czy poza modlitwą możemy im pomóc w inny sposób?
Redaktor prowadzący

Andrzej Skrzyński
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XIX Dzień Judaizmu w Kościele katolickim w 
Polsce.

Słowo Przewodniczącego Komitetu KEP ds. Dia-
logu z Judaizmem, bp. Mieczysława Cisło na Dzień 
Judaizmu.

"Co ty tu robisz Eliaszu?" (1 Krl 19,13)
Minęła 50. rocznica zamknięcia II Soboru Wa-

tykańskiego, który wśród wielu dokumentów wy-
dał Deklarację o stosunkach Kościoła do religii 
niechrześcijańskich, zatytułowaną Nostra aetate, a 
podpisaną dnia 28 października 1965 r. przez papie-
ża Pawła VI. Wspólną cechą przyjętego stanowiska 
w Deklaracji wobec religii niechrześcijańskich, a 
zwłaszcza judaizmu, jest stanowczy zwrot katolicy-
zmu ku postawie dialogu i współpracy.

Treść Deklaracji w punkcie 4, traktującym o Ży-
dach, można sprowadzić do trzech zasadniczych 
zagadnień. Pierwsze dotyczy różnorakich i głębo-
kich więzi istniejących między Kościołem a naro-
dem żydowskim. Więzi te wywodzą się z potrójnego 
faktu, mianowicie: mistycznej i typologicznej cią-
głości Kościoła i starotestamentalnej społeczności 
żydowskiej, następnie jej roli w nosicielstwie dzieła 
zbawienia i Bożego Objawienia oraz żydowskiego 
pochodzenia kluczowych postaci nowej, zbawczej 
ekonomii, do których należy Chrystus, Maryja i 
Apostołowie. W konsekwencji tego zakorzenienia 
Kościoła w judaizmie istnieje potrzeba wzajemnego 
"poznawania się i poszanowania".

Drugim problemem poruszanym w Deklara-
cji jest przypisywana Żydom odpowiedzialność za 
śmierć Chrystusa i konsekwencje odrzucenia Go 
jako Mesjasza. Watykański dokument stanowczo 
odrzuca obarczanie za śmierć Chrystusa narodu 
żydowskiego jako całości, jak również Żydów żyją-
cych współcześnie. Odpowiedzialność ta spada na 
zwierzchników żydowskich, jak również na Rzy-
mian. Ostatecznie śmierć Chrystusa była aktem jak 
najbardziej dobrowolnym.

Ogólnopolskie obchody XIX Dnia Judaizmu w Kościele Katolickim odbywają się dziś w Toruniu. Jest to ini-
cjatywa Episkopatu Polski ustanowiona przez Konferencję Episkopatu Polski w 1997 roku. Jej zamierzeniem 
było pomóc odkrywać judaistyczna korzenie chrześcijaństwa, wyjaśniać teksty Pisma Świętego i ukazywać anty-
semityzm jako grzech. Organizatorem  tegorocznych obchodów jest diecezja toruńska i Rada do spraw Dialogu  
Religijnego, której przewodniczy ks. biskup  Mieczysław Cisło. Koordynuje on prace trzech komitetów: do spraw 
Dialogu z Judaizmem, do spraw Dialogu z Islamem i do spraw Dialogu z Niewierzącymi.

Honorowym gościem ma być Rabin Riccardo di Segni z Rzymu
Poniżej zamieszczamy słowa księdza biskupa Mieczysława Cisły skierowane do wiernych z okazji XIX Dnia 

Judaizmu.

XIX Dzień Judaizmu w Kościele Katolickim

Powyższe stwierdzenia mają swoje odniesienie 
do słów św. Pawła zawartych w liście do Rzymian: 
"Bracia: Czyż Bóg odrzucił lud swój? Żadną mia-
rą. I ja przecież jestem Izraelitą. (...) Nie odrzu-
cił Bóg swego ludu, który wybrał przed wiekami. 
Pytam jednak czy aż tak się potknęli, że całkiem 
upadli? Żadną miarą. Ale przez ich przestępstwo 
zbawienie przypadło w udziale poganom, by ich 
pobudzić do współuczestnictwa. (...) Zatwardzia-
łość dotknęła tylko część Izraela aż do czasu, gdy 
wejdzie do Kościoła pełnia pogan. I tak cały Izra-
el będzie zbawiony, (...). (...) gdy jednak chodzi o 
wybranie, są oni ze względu na przodków przed-
miotem miłości. Bo dary łaski i wezwanie Boże są 
nieodwołalne" (Rz 11,1nn). Chociaż Kościół jest 
nowym Ludem Bożym, nie można przedstawiać 
Żydów jako odrzuconych. Trzeba więc zatroszczyć 
się o to, aby w katechezie i głoszeniu Słowa Bożego 
nikt nie nauczał niczego, co nie licowałoby z praw-
dą objawioną o wspólnych korzeniach i wspólnym 
z Żydami dziedzictwie.

Trzecim wątkiem Deklaracji na temat Żydów jest 
napiętnowanie, a nawet opłakiwanie, pod wpływami 
ewangelicznej miłości, dokonanych wobec Żydów 
aktów eksterminacji, jakiejkolwiek dyskryminacji, 
jako sprzecznych z duchem Ewangelii. Chrystus 
podjął dobrowolnie z bezmiernej miłości śmierć 
za grzechy wszystkich ludzi, aby wszyscy dostąpi-
li zbawienia. Zadaniem Kościoła jest przedstawiać 
krzyż Chrystusa jako znak zwróconej ku wszystkim 
miłości Boga. Jako dzieci Jednego Ojca wraz z Żyda-
mi modlimy się do Boga, traktując siebie nawzajem 
jako braci w człowieczeństwie i wierze Abrahamo-
wej.

Papieże ostatnich pontyfikatów, mianowicie: Jan 
XXIII, Paweł VI, Jan Paweł II, Benedykt XVI i pa-
pież Franciszek wcielali w życie ducha deklaracji 
Nostra aetate słowem i działaniem (np. odwiedzanie 
synagog). Papieskie słowa pogłębiły świadomość 
chrześcijan o judaistycznych korzeniach, o tym, 
że istnieje wewnętrzna więź między judaizmem a 
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chrześcijaństwem, że Żydzi są naszymi starszymi 
braćmi (Jan Paweł II), a nawet ojcami w wierze (Be-
nedykt XVI), że antysemityzm jest grzechem, że kto 
spotyka Chrystusa, spotyka judaizm, że z Żydami 
mamy budować wspólnotę braterstwa i przyjaźni. 
Potrzebne są wspólne braterskie spotkania, refleksja 
nad Słowem Bożym, wspólna modlitwa.

W naszej ojczyźnie, która była i jest wspólna dla 
chrześcijan i Żydów, w duchu Chrystusowej Ewan-
gelii nie może mieć miejsca żadna wrogość, uprze-
dzenie, dyskryminacja. Nasza wspólna ziemia kryje 
prochy Żydów i Polaków. Stąd też, kiedy wskutek 
eksterminacji żydowskiego narodu przez niemiec-
kich nazistów na polskiej ziemi, oprócz nielicznych 
ocalonych, pozostały jedynie tu i ówdzie ich groby, 
my winniśmy być strażnikami ich cmentarzy i mo-
gił. Ten szacunek należy do naszej katolickiej kul-
tury.

Kościół w Polsce uczynił już wiele w dziedzi-
nie budowania braterskiej relacji z Żydami. Od lat 
osiemdziesiątych działa Komitet KEP ds. Judaizmu, 
organizujący już po raz 19 ogólnopolskie obchody 
Dnia Judaizmu, który kształtuje u wiernych świado-
mość wzajemnej więzi chrześcijan i Żydów. Kościół 
opłakuje też własne grzechy prześladowania Żydów, 
dyskryminacji, a nawet zadawania śmierci. Episko-
pat wydał też trzy listy pasterskie, występując w nich 
przeciw antysemityzmowi, łącznie z ostatnim, w 50 
rocznicę wydania Nostra aetate. Okazywał solidar-
ność z Żydami w sytuacji ograniczania ich obywatel-
skich praw. Organizuje sympozja i konferencje teo-
logiczne z udziałem rabinów i przedstawicieli gmin 
żydowskich, tworząc klimat współpracy, elimino-
wania uprzedzeń i budowania zaufania. Soborowa 

Deklaracja jest dalej pisana braterskim działaniem, 
dziś jeszcze w ograniczonym zakresie, ale środowisk 
dialogu coraz bardziej przybywa.

Cieszy fakt odzewu ze strony żydowskiej na kato-
lickie inicjatywy dialogu. Bez otwarcia, współpracy 
i współudziału Żydów nie byłoby coraz liczniejszych 
owoców dialogu. W 2000 roku stu kilkudziesięciu 
rabinów i żydowskich teologów wydało o historycz-
nym znaczeniu deklarację o współpracy i budowa-
niu wzajemnych więzi. Po ostatnim liście Episkopatu 
strona katolicka z wielką radością i nadzieją przyjęła 
listopadowe oświadczenie polskich rabinów zawie-
rające satysfakcję z prowadzenia dialogu, akceptację 
wspólnych działań i wyrażającą wolę dalszej współ-
pracy i budowania wspólnoty braterstwa.

Hasłem XIX Dnia Judaizmu w Polsce są słowa z 
1 Krl 19,13: "Co ty tu robisz Eliaszu?" Prorok Eliasz 
jest wiodącą postacią dla judaizmu, jak i dla chrze-
ścijaństwa. Jest on oczekiwany przez Żydów jako 
poprzedzający przyjście Mesjasza (Ml 3,23). Wraz 
z Mojżeszem objawia się Eliasz jako świadek i me-
sjański poprzednik Chrystusa w chwili przemienia-
nia na górze Tabor. Dla chrześcijan i Żydów Eliasz 
symbolizuje walkę o wierność narodu w obliczu 
odejścia od wiary w jednego Boga, poprzez przyj-
mowanie pogaństwa. Eliasz doświadcza trudnych 
chwil zagrożenia, osamotnienia, a nawet rezygnacji, 
ale Bóg go ochrania nagradzając jego wierność zwy-
cięstwem, a ostatecznie niebem.

Bp Mieczysław Cisło, Przewodniczący Komitetu Kon-
ferencji Episkopatu Polski ds. Dialogu z Judaizmem

Tydzień Modlitw o Jedność Chrześcijan
18-25 stycznia 2016

„Wezwani, by ogłaszać wielkie dzieła Pana” (por.1 P 
2, 9)

Te dwa wersety z listu św. Pawła  są myślą przewod-
nią tegorocznego Tygodnia Modlitw o Jedność Chrze-
ścijan.

O jedność  apostołów i wiernych „którzy dla sło-
wa ich wierzą we mnie, aby wszyscy byli jedno jako 
ty, Ojcze, we mnie, a ja w tobie, aby i oni byli jedno w 
nas, aby świat uwierzył, żeś ty mnie posłał. A chwałę, 
którą mi dałeś, przekazałem im, aby byli jedno, jako 
i my jedno jesteśmy”. (J 17 20.21.23) modlił się Jezus 
przed swoja męką.

Historia pokazała, że jedność jest jednak bardzo 
trudnym zadaniem i niejednokrotnie była przyczyną 
krwawych wojen, ale świadomość potrzeby jej budo-
wania i modlitwy o wspólnotę chrześcijan istniała od 
wieków.

W XIX i XX wieku modlitwy o jedność chrześcijan  
przybrały zorganizowane formy.

Papież Leon XIII w 1897 roku w encyklice „Satis co-
gnitum” zarządził aby w intencji tej modlono się przez 
9 dni. W 1908  założyciel wspólnoty Franciszkanów Po-
jednania Paul Wattson zaproponował aby był to okres 
od 18 stycznia do 25 stycznia na pamiątkę nawrócenia 
św. Piotra a w 1910 św. Pius X to zaakceptował.
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W 1958 roku Francuska Unia Chrześcijan i Komi-
sja Wiara i Porządek działająca w ramach Światowej 
Rady Kościołów rozpoczęły przygotowywanie wspól-
nych materiałów modlitewnych. Akcję tą od 1966 roku  
wspólnie z Komisją Wiara i Porządek prowadzi Papie-
ska Rada do spraw Jedności Chrześcijan. 

W 1964 roku w Jerozolimie Papież  Paweł VI i Pa-
triarcha Athenagoras I odmawiają wspólnie Jezusową 
modlitwę „Abyśmy byli jedno”.

II Sobór Watykański (11.10.1962-8.12.1965) bar-
dzo mocno zaakcentował otwarcie na dialog z innymi 
wyznaniami. Zagadnieniu temu zostały poświęcone 
dwa Dekrety:

-Dekret o Kościołach wschodnich katolickich 
Orientalium ecclesiarum.

-Dekret o ekumenizmie Unitatis redintegratio.
Na tegoroczny Tydzień Modlitw materiały do eku-

menicznych modlitw zostały przygotowane przez 
chrześcijan z Łotwy skupionych w różnych organiza-
cjach Łotwa jest obecnie żywym przykładem ekume-
nizmu. 

Chrześcijanie z różnych tradycji coraz częściej spo-
tykają się na wspólnych modlitwach. Społeczność Ło-
twy to ponad 34% luteran,21 % to rzymsko katolicy i 
około 19 % prawosławni i staro-obrzędowcy.

Teksty zostały zatwierdzone przez Papieską Radę 
do spraw Popierania Jedności Chrześcijan i członków 

Międzynarodowego Komitetu powołanego przez Ko-
misję Wiara i Ustrój Światowej Rady Kościołów.

Polska wersja materiałów została wydana przez 
Radę do spraw Ekumenizmu Konferencji Episkopatu 
Polski i Polską Radę Ekumeniczną w formie broszury. 
Zawiera ona informację o sytuacji ekumenicznej na 
Łotwie, propozycje liturgii nabożeństw, modlitwy,  ho-
milie i tematy przewodnie poszczególnych dni.

Pełnym tekst broszury jest dostępny na stronie 
Polskiej Rady Ekumenicznej: www.ekumenia.pl w 
zakładce Projekty i inicjatywy, podtytuł: Inne inicja-
tywy/Tydzień Modlitw o jedność Chrześcijan/Więcej 
informacji, materiały, przebieg/rok 2016.

Tematy dni ekumenicznej oktawy są następujące:
    -Dzień 1. Niech kamień zostanie odsunięty
    -Dzień 2. Wezwani, aby być posłańcami radości
    -Dzień 3.Świadek wspólnoty
    -Dzień 4.Wezwani do głoszenia Ewangelii
    -Dzień 5.Apostolska wspólnota
    -Dzień 6.Posłuchajcie tego snu
    -Dzień 7.Wspólna modlitwa
    -Dzień 8.Serca gorejące pragnieniem jedności

Program uroczystości Tygodnia w Krakowie poda-
jemy poniżej.

Andrzej Skrzyński
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Dla Babci i Dziadka

Na pewno o tym nie Wiecie,
Że babcię najlepszą mam na świecie.

Wszystkie smutki biegną do kąta,
Gdy moja babcia w domu się krząta.

 Najlepsze znajdzie lekarstwo,
Na potłuczone kolano.

I uśmiech ma dla mnie jak słonko
Gdy wstaję codziennie rano.
 Zawsze pocieszy, przytuli,
i weźmie mnie na kolana.

Gdy jestem niegrzeczny przebaczy,
Kto? Moja babcia kochana.

 Dziadek na spacer mnie zabierze,
nauczy jeździć na rowerze.
I opowiada tak ciekawie,

O tym, co w lesie piszczy w trawie.
 Otworzy serce, kieszeń otworzy,

podsunie czekoladę,
z twoich sukcesów będzie się cieszyć,

kto? No wiadomo dziadek.
Niosąc bukiet kwiatków

Powiemy wesoło
Kochamy Cię Babciu!

Kochamy Cię Dziadku!

Wszystkim Babciom i Dziadkom z okazji Waszego Święta
życzymy poczucia bliskości ze swoimi wnukami, 
wzajemnego obdarzania się ciepłem i miłością,

oraz wszelkiej z wnucząt pociechy, wywołującej uśmiech na twarzy!
Najserdeczniejsze życzenia 

składa Redakcja Tygodnika Salwatorskiego
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W starych pieśniach i nabożeństwach spotykamy wyrazy, których nie znamy, bądź też takie, których znaczenia 
nie rozumiemy, choć forma jest znana. Aby przybliżyć te teksty, będziemy od czasu do czasu drukować słowniczki 
krótko wyjaśniające trudności. Zaczynamy od kolęd, które najczęściej śpiewamy. Lubimy je i nie przejmujemy się 
słownictwem, ale czasem jawi się trudność i powstaje problem.

Oto kilka wyrazów.
OSOBA.
Padniemy na twarz przed Tobą, / Wierząc, żeś jest 

pod osobą / Chleba i wina – śpiewamy w starej ko-
lędzie. Niektórzy śpiewają pod osłoną, bo przecież 
chleb i wino to nie osoby. Owszem, dzisiaj nie, ale w 
dawnych wiekach osobą nazywano również ogólnie 
postać, kształt rzeczy, jej powierzchowność. Zatem 
wierzymy, że Jezus jest pod osobą, czyli pod po-
stacią chleba i wina. Ks. Piotr Skarga pisał w Ka-
zaniach Sejmowych: Za rozkazem Jezusa i osoba i 
istność wody w wino się obróciła; a w sakramencie 
osoby chleba zostają, a istność się jego w ciało Pań-
skie obraca.

PODŁY. 
Jest to wyraz określający człowieka niegodziwe-

go, nikczemnego, a także takież  jego czyny, postę-
powanie. Dawniej określał również rzeczy bardzo 
złe w porównaniu z tym, jakie powinny być, żeby 
mieć dobrą jakość, być na odpowiednim poziomie 
lub zadowolić kogoś. Podły może być hotel, pod-
ła dzielnica, podłe miasto, wino, warunki. W tym 
ostatnim znaczeniu mamy ten przymiotnik w kolę-
dach: Jak go poznamy, gdy go nie znamy, / Jezusa? 
/ Podło uwity, nie w aksamity, / Ubogo oraz Anioł 
pasterzom mówił: Chrystus się wam narodził w Be-
tlejem, nie bardzo podłym mieście.

SWOBODY. 
W kolędzie Pasterze mili śpiewamy: Czyli w 

gospodach? Czy spał w swobodach? / Na barłogu, 
ostrym sianie / delikatne spało Panię, / a nie w ła-
będziach, a nie w łabędziach. Trudno jest określić 
dokładnie znaczenie tego wyrazu, choć je wyczuwa-
my z kontekstu. Słownik Warszawski podaje z XVII 
w. znaczenie ‘powodzenie, pomyślność, szczęście’ i 
zapewne o to chodzi.

KUKIEŁKA, KUKIOŁKA.
To nazwy bułki podługowatej lub okrągłej, często 

ze słodkiego ciasta. Była ona luksusem u biednego 
ludu. Nic też dziwnego, że ten rarytas autorzy kolęd 
i pastorałek darowują małemu Jezuskowi lub wspo-
minają, jak to jadał je w niebie: Dam ja Jezusowi z 
chlebem masełka, / włożę ja kukiełkę w Jego jaseł-
ka (Lulajże Jezuniu), Tam kukiołki jadałeś, jadałeś 
z carnuską i miodem, / Tu się tylko zasilać, zasilać 
musis samym głodem (Oj, Maluśki). 

MĄDREJ GŁOWIE DOŚĆ DWIE SŁOWIE

RĄBEK.
To dawna chusta noszona na głowie przez kobie-

ty zamężne.  Bo uboga była, rąbek z głowy zdjęła, 
którym Dziecię owinąwszy, siankiem Go okryła – 
śpiewamy w kolędzie Jezus malusieńki. Warto do-
dać, że twórca ludowy niesłusznie uważał Maryję za 
nieroztropną matkę, która spodziewając się porodu 
nie wzięła ze sobą wyprawki udając się w daleką 
podróż, a tymczasem św. Łukasz pisze w Ewangelii: 
Kiedy tam przebywali, nadszedł dla Maryi czas roz-
wiązania. Porodziła swego pierworodnego Syna, owi-
nęła Go w pieluszki i położyła w żłobie (Łk 2,6-7).

WCIORNASTKI.
Jest ludowym przymiotnikiem ze znaczeniem 

‘wszystek, cały’. W kolędzie Oj, Maluśki śpiewamy: 
Tam wciornaska wygoda, wygoda, a tu bieda wsędzie, 
czyli Jezus miał w niebie całkowitą wygodę, wszela-
kie wygody, a tu na ziemi bieda wszędzie.

PIERNATKI.
To materacyki wypełnione pierzem i nie prze-

szywane. W tej samej kolędzie użalamy się: Tam Ty 
miałeś pościółkę, pościółkę i miętkie piernatki, Tu na 
to Twej nie stanie, nie stanie ubozuchnej Matki. 

MULTANKI.
Jest to prymitywny instrument muzyczny składają-

cy się z kilku piszczałek nierównej długości spiętych 
klamerkami z trzciny lub drewna. Piszczałki robiono 
z gałązek wierzbowych, z trzciny lub cienkich cewek 
bzowych. Dmuchano w nie jak w organki. Multanki 
są jednym z najstarszych polskich instrumentów. Zna-
no je na naszych ziemiach na przełomie epoki brązu 
i żelaza. W kolędzie Hej w dzień narodzenia Pasterze 
śpiewają, na multankach grają...

Krystyna Herej-Szymańska
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Święta Agnieszka
Rzym, Piazza Navona – najpiękniejszy barokowy plac w 

Rzymie, zbudowany w miejscu, gdzie w czasach starożyt-
nych znajdował się stadion Domicjana. Za jego panowa-
nia chrześcijaństwo jest religią zakazaną, a chrześcijanie są 
prześladowani. Na tym stadionie, około roku 305 zginęła 
śmiercią męczeńską 13-letnia chrześcijanka Agnieszka, 
która odrzuciła zaloty syna rzymskiego urzędnika, mó-
wiąc: „Odstąp ode mnie, pobudko grzechu, potrawo śmier-
ci wiecznej! Jestem już zaręczona takiemu, którego życie 
jest nieśmiertelne, którego szlachectwo najstarsze, którego 
piękność najśliczniejsza, którego miłość najczulsza, które-
go łaska najdobrotliwsza, w którego objęciach dziewictwo 
zatrzymam i którego jedynie, niewypowiedzianie, wiecznie 
miłuję”.

W obliczu czekających ją upokorzeń, tortur i śmierci 
Agnieszka powiedziała do swego prześladowcy: „Nie li-
tuj się nad moją młodością, gdyż wcale tego od ciebie nie 
żądam. Wiara nie polega bowiem na latach, lecz na prze-
świadczeniu. Bóg wszechmogący nie patrzy na wiek, lecz 
na uczucia. Czyń przeto, jak ci się podoba”. Jak mówi św. 
Ambroży – „Udała się na miejsce kaźni, szczęśliwsza niż 
inne, które szły na swój ślub”. A tak napisał o niej św. Hiero-
nim: „W dziełach naukowych wszelkich narodów i języków, 
a szczególnie w kościołach, wszędzie rozbrzmiewa chwa-
ła św. Agnieszki, tryumfującej nad swą młodością i katem, 
nadając przez swą śmierć męczeńską honorowemu tytułowi 
większe znaczenie.”

Przy Piazza Navona stoi piękny, wzniesiony w XV w., 
barokowy kościół Sant’Agnese in Agone (Święta Agnieszka 
na placu igrzysk), w którym znajdują się relikwie Męczen-
nicy (czaszka). Św. Agnieszka była jedną z najpopularniej-
szych świętych a Jej kult rozpoczął się już w IV w., kiedy 
to powstała pierwsza świątynia, po zniszczeniu zastąpiona 
wzniesioną w VII w. - Bazylika św. Agnieszki za Murami. 
W Bazylice znajduje się grób św. Męczennicy.

Artyści przedstawiają Agnieszkę z barankiem, gdyż ła-

cińskie imię Agnes wywodzi się zapewne od łacińskiego wyrazu agnus - baranek. 
Dlatego powstał zwyczaj, że w dzień św. Agnieszki poświęca się baranki hodowa-
ne przez trapistów w rzymskim opactwie Tre Fontane (znajdującym się w miejscu 
ścięcia św. Pawła), a następnie przekazuje się je siostrom benedyktynkom z klasz-
toru przy kościele św. Cecylii na Zatybrzu. Z ich wełny zakonnice wyrabiają paliu-
sze, które papież nakłada co roku 29 czerwca (w uroczystość świętych Apostołów 
Piotra i Pawła) świeżo mianowanym metropolitom Kościoła katolickiego.

Dzień 21 to jakby zapowiedź wiosny według przysłowia: „Święta Agnieszka 
wypuszcza skowronka z mieszka.”

Modlitwa do św. Agnieszki
Wszechmogący, wieczny Boże, Ty wybierasz to, co słabe w oczach świata, aby 
zawstydzić to, co mocne, spraw abyśmy naśladowali stałość w wierze św. Agnieszki, 
męczennicy, której narodziny dla nieba obchodzimy. Przez naszego Pana Jezusa 
Chrystusa, Twojego Syna, który z Tobą żyje i Króluje w jedności Ducha Świętego, 
Bóg przez wszystkie wieki wieków. Amen

Opr. B. Skrzyńska

Kościół św. Agnieszki/
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KS. PROBOSZCZ STANISŁAW SUDOŁ
tel. 12 42 443 68

KS. PROBOSZCZ STANISŁAW SUDOŁ
PLAN KOLĘDY - 2016

KS. KRZYSZTOF KRAWCZYK
tel. 12 42 443 61

KS. TOMASZ GĘDŁEK
tel. 12 42 443 65

18.01.2016 r. - PONIEDZIAŁEK od 15.00
UL. KOŚCIUSZKI 17, 21, 23, 25, 31, 33, 35, 45
19.01.2016 r. - WTOREK - od 15.00
UL. KOŚCIUSZKI 57, 65
21.01.2016 r. - CZWARTEK - od 15.00
UL. KOŚCIUSZKI  71, 73, 75
23.01.2016 r. - SOBOTA - od 10.00
UL. WODOCIĄGOWA

18.01.2016 r. - PONIEDZIAŁEK od 15.00
UL. SYROKOMLI 3 - 11 a
19.01.2016 r. - WTOREK - od 15.00
UL. SYROKOMLI 12-18
20.01. 2016 r. - ŚRODA - od 15.00
UL. SYROKOMLI 19-26
21.01.2016 r. - CZWARTEK - od 15.00
UL. UJEJSKIEGO 2 -7
22.01.2016 r. - PIĄTEK - od 15.00
UL. UJEJSKIEGO 8 - 15
23.01.2016 r. - SOBOTA - od 10.00
UL. FABIAŃSKICH
UL. POD SIKORNIKIEM 

19.01.2016 r. - WTOREK - od 15.00
UL. FILARECKA 2 – 13
20.01. 2016 r. - ŚRODA - od 15.00
UL. FILARECKA 14 – 17 b
21.01.2016 r. - CZWARTEK - od 15.00
UL. FILARECKA 18 – 24
22.01.2016 r. - PIĄTEK - od 15.00
UL. STACHOWICZA 
23.01.2016 r. - SOBOTA - od 9.00
UL. KORZENIOWSKIEGO
UL. TONDOSA
26.01.2016 r. - WTOREK - od 15.00
UL. FURGALSKIEGO  
UL. BĄKOWSKIEGO 

KS. RYSZARD PŁYWACZ
tel. 12 42 443 66

18.01.2016 r. - PONIEDZIAŁEK od 15.00
UL. FAŁATA 11 
19.01.2016 r. - WTOREK - od 15.00
UL. FAŁATA 13
20.01. 2016 r. - ŚRODA - od 15.00
UL. SENATORSKA  27 
21.01.2016 r. - CZWARTEK - od 15.00
UL. SENATORSKA  26 
22.01.2016 r. - PIĄTEK - od 15.00
UL. SENATORSKA 24 
23.01.2016 r. - SOBOTA - od 9.00
UL. SENATORSKA  25 
25.01.2016 r. - PONIEDZIAŁEK od 15.00
UL. SENATORSKA 23, 19
26.01.2016 r. - WTOREK - od 15.00
UL. SENATORSKA 18, 18a 
27.01. 2016 r. - ŚRODA - od 15.00
UL. SENATORSKA 1-17

OGÓLNE ZASADY REJESTRACJI
http://www.krakow2016.com/pielgrzymi-informacje
Rejestracja uczestników ŚDM Kraków 2016 odbywa się 

elektronicznie (on-line), poprzez wypełnienie specjalnego 
formularza rejestracyjnego. Rejestracja jest konieczna do 
właściwego planowania miejsc zakwaterowania, katechez i 
wyżywienia.

Rejestracja polskich grup odbywa się dwufazowo - za-
wsze poprzez Diecezjalne Centrum ŚDM: 

I faza: zarejestrowanie MAKROGRUPY (max. 5000 
osób) przez Diecezjalne Centrum ŚDM w systemie reje-
stracyjnym;

II faza: wypełnianie zarejestrowanej MAKROGRUPY 
poszczególnymi PODGRUPAMI (max. 150 osób każda) po-
wstającymi w diecezji przy parafi ach, dekanatach, szkołach 
lub innych podmiotach. W obrębie PODGRUPY wszyscy 
pielgrzymi muszą wybrać ten sam typ „Pakietu Pielgrzyma” 
i ten sam język katechezy.

Pielgrzymi indywidualni oraz małe grupy nie rejestrują 
się samodzielnie w systemie, ale nawiązują najpierw kontakt 
z odpowiednim Centrum Diecezjalnym i z diecezjalnym 
koordynatorem ŚDM. Ich adresy znajdują się na podstronie 
DNI W DIECEZJACH na ofi cjalnej stronie ŚDM Kraków 

2016 (http://www.krakow2016.com/dni-w-diecezjach) lub 
na stronie KDM (http://kdm.org.pl/kdm). 

Opiekunowie grup powstających przy parafi ach, de-
kanatach, szkołach, bądź innych podmiotach zgłaszają się 
bezpośrednio do swoich Diecezjalnych Centrów ŚDM, a 
nie rejestrują się samodzielnie w systemie rejestracyjnym. 
To dopiero Diecezjalne Centrum ŚDM założy konto każdej 
GRUPIE z diecezji i przekaże dalsze instrukcje umożliwia-
jące dopełnienie rejestracji.

Diecezjalne Centrum ŚDM może zarejestrować więcej 
niż jedną MAKROGRUPĘ. Rejestrujący ją będzie miał 
dostęp do informacji o wszystkich PODGRUPACH utwo-
rzonych w ramach danej MAKROGRUPY. Opiekun MA-
KROGRUPY może być jednocześnie opiekunem jednej z 
PODGRUP.

 Po więcej szczegółowych informacji zapraszamy na 
podstronę FAQ Rejestracji, która już wkrótce na naszej 
stronie!

opr. BAR na podstawie:
Aktualizacje raportu o stanie przygotowań do ŚDM Kraków 

2016 - dane na 26 grudnia 2015 r., publikacja z 05.01.2016.
Opracowane przez biuro prasowe Światowych Dni Młodzie-

ży Kraków 2016; ul. Kanonicza 18; 31-002, Kraków

ŚDM - raport o stanie przygotowań
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BYŁO :
- Główny Inspektorat Ochrony Środowiska opublikował raport 

przedstawiający zanieczyszczenie powietrza w polskich miastach ra-
kotwórczymi i mutagennymi pierwiastkami. W stawce 15 miast nie 
ma Krakowa. Zgodnie z opublikowanym 31 grudnia 2015 roku rapor-
tem, największy problem z rakotwórczymi i mutagennymi pierwiast-
kami przedostającymi się do powietrza mają miasta w południowej i 
centralnej Polsce. Jeśli chodzi o województwa, najgorzej jest w Mało-
polsce, gdzie średnie roczne stężenie benzo[a]pirenu (BAP) wynosiło 
w miastach aż 7,47 ng/m3. Niemal tak samo źle jest w województwie 
łódzkim i śląskim (odpowiednio 7,18 ng/m3 i 6,58 ng/m3). Zgodnie 
z raportem, wśród 15 miast najbardziej zanieczyszczonych benzo[a]
pirenem (BAP), nie ma Krakowa. Jak podaje Wojewódzki Inspektor 
Ochrony Środowiska jest to efekt tego, że stolica Małopolski nie tylko 
mówi o problemie powietrza, ale też podejmuje konkretne działania, 
by sytuację poprawić. - Benzo[a]pirenem (BAP) w powietrzu to głów-
nie wynik spalania odpadów w instalacjach domowych. W Krakowie 
od dawna walczy się z tym procederem, co daje konkretne efekty.

JEST :
- Wyszukiwanie parkometrów, lokalizowanie na podstawie da-

nych GPS, informacje o opłatach i zasadach funkcjonowania. Od dziś, 
kierowcy wyposażeni w telefony komórkowe z systemem Android 
mogą ściągnąć aplikację o krakowskiej strefie płatnego parkowania.  
Aplikacja mobilna to rozwiązanie, które użytkownikom strefy płat-
nego parkowania proponuje spółka Miejska Infrastruktura. – Dla 
użytkowników z urządzeniami wyposażonymi w system Android 
przygotowano, wspólnie z firmą SYSTEmEG Sp. z o.o. darmową apli-
kację mobilną InfoParking.  Pomoże ona m.in. odnaleźć najbliższy 
parkometr znajdujący się w miejscu postoju naszego pojazdu. Jest też 
możliwość geolokalizacji. Dzięki temu, w aplikacji kierowca będzie 
mógł zapisać miejsce, w którym pozostawił swój samochód co ułatwi 
mu w późniejszym terminie powrót do zaparkowanego pojazdu 

- 15 stycznia rozpoczną się Mistrzostwa Europy w Piłce Ręcznej 
Mężczyzn - MEN’S EHF EURO 2016 POLAND. W Krakowie będzie 
można je oglądać m.in. w strefie kibica na Małym Rynku, która po-
mieści ok. 900 osób. Będzie tam duży telebim oraz pufy i leżaki. Dla 
kibiców przewidziano liczne atrakcja i konkursy. Strefa na Małym 
Rynku w Krakowie będzie otwarta codziennie od 14 do 23. 

- Magistrat uruchomił 30 punktów z darmową pomocą prawną. 
Mieszkańcy mogą poprosić w nich o wsparcie adwokatów i radców 
prawnych. Obowiązek stworzenia takich punktów nałożyła na gminę 
nowa ustawa „o nieodpłatnej pomocy prawnej oraz edukacji praw-
nej”. Miasto wyda na to blisko milion złotych rocznie. Z porad będą 
mogły skorzystać osoby, które nie ukończyły 26 lat lub ukończyły 
65 lat, członkowie rodzin wielodzietnych, kombatanci, osoby objęte 
pomocą społeczną. Punkty prowadzą organizacje pozarządowe oraz 
adwokaci i radcy prawni wynajęci przez gminę. Prawnicy będą po-
magać od poniedziałku do piątku w wyznaczonych godzinach . Oto 
kilka miejsc najbliższych naszej dzielnicy

a) Helclów 2, pokój nr 10, Dom Pomocy Społ., godz. 16-20
b) Plac Wszystkich Świętych 3-4, UMK, pokój nr 6, g. 16-20, po-

kój nr 27, g. 7.30-11.30, 12-16
c) Al. Powstania Warszawskiego 10, UMK, pokój nr 49, g. 16-20
d) Ul. Stachowicza 18, UMK, pokój nr 8, godz. 16-20
e) Stadion Wisły Kraków, pokój nr 0W047, ZIS, godz. 7.30-

11.30, 12-16, 16.30-20.30

W KRAKOWIE : - Budynek stojący przy plaży na bulwarach wiślanych od Nowego 
Roku narusza przepisy prawa lokalnego. Właściciel nie chce go roze-
brać. Budynek Plaży Kraków z dniem 1 stycznia 2016 roku powinien 
zniknąć z bulwarów wiślanych. Tak wynika z uchwalonego kilka lat 
temu planu zagospodarowania przestrzennego dla tego rejonu mia-
sta. Właściciel obiektu jednak go nie rozebrał. Liczy, że urzędnicy 
pozwolą mu nadal funkcjonować w tym miejscu. Jeśli jednak do-
stanie oficjalny nakaz rozbiórki, zapewnia, że się do niego zastosuje 
i przeniesie swój biznes do innego miasta. Obowiązujący od 2013 
roku plan zagospodarowania pozwala tylko na budynki przy plaży, 
wbudowane w wały rzeki, aby nie zakłócały widoku na Wisłę i oko-
liczne zabytki. Tymczasem obecna konstrukcja, w której funkcjonuje 
restauracja, góruje nad bulwarami. Jednakże plan powstawał, kiedy 
budynek już stał, więc urzędnicy dali czas do końca 2015 roku, aby 
właściciel usunął swój obiekt. 

- Lotnisko w krakowskich Balicach strzeżone jest nie tylko przez 
Straż Graniczną. Oprócz wykwalifikowanych funkcjonariuszy, per-
sonelu i najnowocześniejszych technologii ludzie potrzebują też 
pomocy zwierząt. Teren lotniska patrolowany jest więc 24h na dobę 
przez 12 sokołów i psa. Wytresowane zwierzęta strzegą lotniska przed 
chmarami ptactwa, które stwarzają zagrożenie dla samolotów.

BĘDZIE :
- Po 40 latach od rozpoczęcia prac przy rondzie Mogilskim jest 

szansa, że obiekt zostanie ukończony. Zabudowa szkieletora rozpocz-
nie się pierwszego kwietnia bieżącego roku. Można już rezerwować 
miejsce na lokale usługowe i biura. Szkielet budynku będzie miał 27 
kondygnacji i będzie liczył 102,5 metrów wysokości. W kompleksie 
oprócz biur powstanie hotel. Będzie można również kupić sobie tu-
taj apartamenty. W pierwszym etapie ma zostać wybudowana wieża 
oraz dwa budynki towarzyszące, które znajdować będą się w głębi. W 
drugim etapie prac mają powstać kolejne budynki.

- Krakowianie i turyści apelują! Skandaliczny stan drogi na Ko-
piec Kościuszki. Potrzebny remont! Dziurawa i pełna łat ulica, miej-
scami brak poboczy, wyboiste chodniki. Tak prezentuje się jedna z 
głównych dróg prowadzących na zabytkowy kopiec Kościuszki. Ulica 
Malczewskiego od lat jest w opłakanym stanie. Pojawiła się jednak 
szansa, że w końcu doczeka się remontu. Urzędnicy obiecali, że jesz-
cze w tym roku. Czy urzędnicy dotrzymają słowa?

- Nowe zasady oddawania drzewek Od 18 stycznia do 5 lutego 
krakowianie będą mogli bezpłatnie pozbyć się starych drzewek cho-
inkowych. Do tej pory na początku każdego roku MPO Kraków w 
określone dni stawiało duże kontenery, do których mieszkańcy danej 
okolicy mogli przynosić drzewka. Tego roku od 18 stycznia do 5 lute-
go każda dzielnica będzie miała wyznaczone dni, w których drzewka 
będą odbierane. W danym dniu do godz. 7 rano trzeba będzie wysta-
wić drzewko przed dom (w widocznym, dostępnym z ulicy miejscu) 
lub przy altanie obok bloku. - Spodziewamy się, że ten sposób od-
bioru będzie skuteczniejszy niż metoda kontenerowa i uda nam się 
zebrać więcej choinek niż rok wcześniej (1623 sztuki). Liczymy na to, 
że mniej będzie też przypadków wyrzucania całych i nieraz „ubra-
nych” jeszcze drzewek do pojemników w altanach . Wszystkie zebra-
ne choinki trafią do kompostowni odpadów zielonych w Centrum 
Ekologicznym Barycz i zostaną przetworzone na kompost, który bę-
dzie mógł być stosowany jako nawóz organiczny w przydomowych 
ogrodach czy na działkach.

Opr. Felicja Niedzielska.
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Z serwisów
informacyjnych 

Anioł Pański, 10 stycznia 2016
Ojciec Święty powiedział m.in.: „W tę niedzielę po uro-

czystości Objawienia Pańskiego obchodzimy święto Chrztu 
Jezusa i z wdzięcznością wspominamy swój własny chrzest. 
W tym kontekście dziś rano ochrzciłem 26 niemowląt: mó-
dlmy się za nie!

Ewangelia przedstawia nam Jezusa w wodach Jordanu, 
pośród wspaniałego Objawienia Bożego. Św. Łukasz pisze: 
“Kiedy cały lud przystępował do chrztu, Jezus także przyjął 
chrzest. A gdy się modlił, otworzyło się niebo i Duch Święty 
zstąpił na Niego w postaci cielesnej niby gołębica, a z nie-
ba odezwał się głos: «Tyś jest mój Syn umiłowany, w Tobie 
mam upodobanie»” (Łk 3, 21-22). W ten sposób Jezus został 
uświęcony i objawiony przez Ojca jako Mesjasz zbawiciel i 
wyzwoliciel.

W wydarzeniu tym - poświadczonym przez wszystkie 
cztery Ewangelie - dokonało się przejście od chrztu Jana 
Chrzciciela, opartego na symbolu wody, do chrztu Jezusa 
“w Duchu Świętym i ogniu” Łk 3, 16). W chrzcie chrześci-
jańskim bowiem to Duch Święty jest głównym architektem: 
to On wypala i niszczy grzech pierworodny, przywracając 
ochrzczonemu piękno łaski Bożej; to On wyzwala nas z wła-
dzy ciemności, to znaczy grzechu, i przenosi nas do królestwa 
światła, to znaczy miłości, prawdy i pokoju: oto królestwo 
światła. Pomyślmy, do jakiej godności wynosi nas chrzest! 
“Popatrzcie, jaką miłością obdarzył nas Ojciec: zostaliśmy 
nazwani dziećmi Bożymi: i rzeczywiście nimi jesteśmy” (1 
J 3,1) - woła apostoł Jan. Ta wspaniała rzeczywistość bycia 
dziećmi Bożymi pociąga za sobą odpowiedzialność naślado-
wania Jezusa, posłusznego Sługi i odtwarzania w sobie Jego 
cech: łagodności, pokory, czułej troski. A nie jest to łatwe, 
zwłaszcza jeśli wokół nas jest tyle nietolerancji, pychy, za-
twardziałości. Ale z mocą, która pochodzi od Ducha Święte-
go, jest to możliwe!

Duch Święty, otrzymany po raz pierwszy w dniu naszego 
chrztu, otwiera nam serce na Prawdę, na całą Prawdę. Duch 
pobudza nasze życie do wejścia na zobowiązującą, ale rado-
sną ścieżkę miłości i solidarności wobec naszych braci. Duch 
daje nam czułość boskiego przebaczenia i przenika nas nie-
zwyciężoną mocą miłosierdzia Ojca. Nie zapominajmy, że 
Duch Święty jest obecnością żywą i ożywiającą w tym, kto 
Go przyjmuje, modli się w nas i napełnia nas radością du-
chową.

Dziś w święto Chrztu Pańskiego, pomyślmy o dniu na-
szego chrztu. Wszyscy zostaliśmy ochrzczeni, dziękujmy za 
ten dar. I chcę zadać wam jedno pytanie: kto z was zna datę 
swego chrztu? Z pewnością nie wszyscy. Dlatego zapraszam 
was, abyście poszukali tej daty, pytając na przykład swych 
rodziców, swych dziadków, swych rodziców chrzestnych lub 
idąc do parafii. Bardzo ważne jest wiedzieć, kiedy to nastą-
piło, gdyż jest to data, którą należy obchodzić: jest to data 
naszych ponownych narodzin jako dzieci Bożych. Dlatego 
macie zadanie domowe na ten tydzień: iść i poszukać daty 
swego chrztu. Świętowanie tego dnia oznacza potwierdzenie 
swego przylgnięcia do Jezusa wraz z zobowiązaniem do życia 
po chrześcijańsku, jako członkowie Kościoła i nowej ludzko-
ści, w której wszyscy są braćmi.

Niech Maryja Panna - pierwsza uczennica swojego Syna 
Jezusa - pomoże nam przeżywać z radością i gorliwością 
apostolską nasz chrzest, przyjmując każdego dnia dar Ducha 
Świętego, który czyni nas dziećmi Bożymi.”

Na podstawie http://www.niedziela.pl/
 przygotował Jan Deskur 

Włoski serwita o. Ermes Maria Ronchi poprowadzi w tym 
roku wielkopostne rekolekcje dla Papieża i Kurii Rzymskiej. 
Rozpoczną się one w niedzielę 6 marca w domu rekolekcyj-
nym w Ariccii pod Rzymem.

Parlament Europejski w Brukseli odrzucił deklarację o 
tzw. „godnym końcu życia”. Propozycja miała poparcie tyl-
ko 95 europosłów na 751. W jej tekście znajdowały się m.in. 
słowa: „Wszyscy obywatele Europy w zaawansowanej czy ter-
minalnej fazie nieuleczalnej choroby winni móc korzystać z 
pomocy lekarskiej celem zakończenia własnego życia z god-
nością”. Była to wyraźna sugestia, by we wszystkich krajach 
Unii Europejskiej wprowadzić eutanazję.

Nową akcję „Zaczarowany ołówek” rozpoczęła Fundacja 
Pomocy Humanitarnej „Redemptoris Missio”. Tym razem 
zbierane będą artykuły szkolne z myślą o mieszkańcach bied-
nych krajów z różnych regionów świata.

Niemieccy biskupi potępili przestępstwa z nocy sylwestro-
wej w Kolonii. Równocześnie zaapelowali o poszanowanie 
godności ludzkiej, która jest niezależna od rasy i kraju pocho-
dzenia. W nocy z 31 grudnia na 1 stycznia grupa ponad 1000 
mężczyzn, o wyglądzie wskazującym według policji i świad-
ków na pochodzenie z Bliskiego Wschodu lub Afryki Północ-
nej, napastowała i okradała przechodzące kobiety. Doszło też 
do molestowania seksualnego, a nawet gwałtów. Podobne wy-
darzenia miały też miejsce w kilku innych miastach Niemiec, 
a także m.in. w Helsinkach, Sztokholmie, Zurychu.

Grupa afrykańskich migrantów sfingowała islamistyczną 
egzekucję i grożąc pistoletem pięciu włoskim nastolatkom, 
którym nakazała klęknąć, domagała się od nich odpowiedzi 
na pytanie, czy wierzą w Allacha. Do wydarzenia doszło w 
miasteczku Vignola w okolicy Modeny. Niezależnie od tego, 
że broń była atrapą, zaalarmowana przez rodziców policja 
wszczęła śledztwo w tej sprawie.

Caritas Senegalu zainicjowała nowy program zapobiega-
nia eboli – zakupiony zostanie sprzęt medyczny, produkty 
higieniczne i środki odkażające. Zorganizowane też zostaną 
szkolenia i kampanie informacyjne. W konsekwencji trwają-
cej przez dwa lata epidemii tej choroby straciło życie 10 tys. 
mieszkańców Afryki Zachodniej. W ubiegłym roku na walkę 
z epidemią senegalska Caritas wydała ponad 6 mln euro.

W niedzielę Chrztu Pańskiego 10 stycznia Papież Fran-
ciszek ochrzcił 26 dzieci: 13 dziewczynek i 13 chłopców. 
Uroczystość odbyła się wKaplicy Sykstyńskiej. Do rodziców 
ochrzczonych dzieci Papież powiedział: „nie zapominajcie, że 
największym dziedzictwem, jakie możecie przekazać swym 
dzieciom jest wiara”. Podobnie jak przed rokiem na zakoń-
czenie homilii Franciszek przypomniał mamom, że w czasie 
liturgii mogą karmić swoje dzieci.

MGK



Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

2. NIEDZIELA ZWYKŁA
17 I 2016 r.

1. W dniu dzisiejszym rozpoczynamy w naszej archidiecezji Ty-
dzień Modlitw o Jedność Chrześcijan – „Wezwani, by ogłaszać wiel-
kie dzieła Pana”. W dniu dzisiejszym odbędzie się spotkanie opłat-
kowe dla wszystkich wspólnot parafialnych i  wszystkich parafian. 
Msza św. o godz. 15.00., koncert Parafialnego Chóru „SALVATOR” 
a następnie składanie sobie życzeń i wspólne kolędowanie. Serdecz-
nie zapraszamy wszystkich parafian.

* * * 
2. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu wspominamy:
we wtorek –  wspomnienie św. Józefa Sebastiana Pelczara, bi-

skupa. O godz. 18.00. msza św. nowennowa ku czci bł. Bronisławy, 
dziewicy.

w środę – Po mszy św. wieczornej nowenna do Matki Bożej Nie-
ustającej Pomocy.

w czwartek - wspomnienie św. Agnieszki, dziewicy i męczen-
nicy.

w piątek – Po mszy św. wieczornej nabożeństwo i koronka do 
Miłosierdzia Bożego.

* * * 
3. W naszej parafii przeżywamy wizytę duszpasterską czyli „ko-

lędę”. Wizyta ma charakter liturgii sprawowanej w „domowym ko-
ściele” dlatego prosimy, aby stół był nakryty obrusem, na którym 
stoi krzyż z zapalonymi świecami oraz woda święcona (którą moż-
na zabrać do domu z przedsionka kościoła – obok zakrystii). Po 
wspólnej modlitwie i błogosławieństwie, okazja do duszpasterskiej 
rozmowy. Od tego roku nie będzie wcześniejszej wizyty ministran-
tów i lektorów /z powodu małej liczby/ z informacją o kolędzie w 
domach. Dlatego szczegółowy program jest wywieszony w gablotce 
przed kościołem, na stronie internetowej parafii i w Tygodniku Sal-
watorskim. Serdecznie prosimy parafian o zainteresowanie, kiedy 
będzie kolęda w ich domu i przekazanie tej informacji swoim sąsia-
dom. Bóg zapłać.

* * * 
4. W przyszłą niedzielę 24 stycznia na mszy św. o godz. 19.00. 

będzie śpiewała Jaga Wrońska – artystka Lochu Camelot, akom-
paniament na fortepianie Marek Jaworski. a następnie po mszy św. 
odbędzie się koncert kolęd „Gore gwiazda Jezusowi”. Serdecznie za-
praszamy wszystkich parafian i gości na mszę św. i koncert kolęd w 
tym okresie Bożego Narodzenia.

* * * 
5. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy wyjściu z ko-

ścioła są do nabycia różne religijne czasopisma: Gość Niedzielny, 
Niedziela, Źródło i Tygodnik Salwatorski.

* * * 
6. W minionym tygodniu Miłosierny Bóg powołał z naszej 

wspólnoty parafialnej do wieczności ś. p. :
+ Zofia Medwecka – ul. Fałata
+ Irena Patolska – ul. Filarecka
+ Janina Kwiecień – ul. Korzeniowskiego
Dobry Jezu, a nasz Panie, daj im wieczne spoczywanie. 

W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele od-

mawiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Zapra-
szamy wszystkich do wspólnej modlitwy. Kościół jest 
otwierany pół godziny wcześniej (14.30), można więc 
przed Koronką wykorzystać czas na osobistą modlitwę 
przed Najświętszym Sakramentem. Wejście od ul. Ko-
ściuszki.

Grupa Modlitewna
Z „Dzienniczka św. Siostry Faustyny: W pewnej chwi-

li dał mi Jezus poznać, że kiedy Go proszę w intencji jaka 
mi nieraz polecają, jest zawsze gotów udzielić Swych łask, 
tylko dusze nie zawsze chcą je przyjąć. – Serce Moje jest 
przepełnione miłosierdziem wielkim dla dusz, a szczegól-
nie dla biednych grzeszników. Oby mogły zrozumieć, że Ja 
jestem dla nich Ojcem najlepszym, że dla nich wypłynęła 
z Serca Mojego Krew i Woda, jako z krynicy przepełnionej 
miłosierdziem, dla nich mieszkam w tabernakulum, jako 
Król miłosierdzia, pragnę obdarzać dusze łaskami, ale nie 
chcą ich przyjąć. Przynajmniej ty przychodź do Mnie jak 
najczęściej i bierz te łaski, których oni przyjąć nie chcą, a 
tym pocieszysz serce Moje. O, jak wielka jest obojętność 
dusz za tyle dobroci, z a tyle dowodów miłości. Serce Moje 
napawa się sama niewdzięcznością, zapomnieniem od 
dusz żyjących w świecie; na wszystko maja czas, tylko nie 
maja czasu na to, aby przyjść do Mnie po łaski. (Dz. 367)

Parafialny Klub Seniora
(i nie tylko)

zaprasza na kolejne czwartkowe spotkanie
pt. „Tajemnice klasztoru Sióstr 

Norbertanek” 
Naszym gościem będzie pani dr Anna Białasik – 

architekt. Pani Anna jest pracownikiem naukowym 
Politechniki Krakowskiej i w ramach swoich badań 
przez wiele lat penetrowała tajemnice zwierzyniec-
kiego klasztoru. Zechce podzielić się z nami najbar-
dziej interesującymi odkryciami. 

Spotkanie  odbędzie się 21 stycznia w czwartek 
godz. 16,30  w „Salce pod plebanią”.

Wstęp wolny, niezależnie od daty urodzenia.
 Serdecznie zapraszamy.

2. niedziela zwykła
Ewangelia o weselu w Kanie Galilejskiej jest przekazem 

o kryzysie, i o tym, jak go rozwiązać. Kiedy jest jakaś ra-
dość, wydaje się, że jest w porządku, wtedy zdarza się coś 
przykrego. Na weselu, wśród dobrej zabawy nagle brakuje 
wina. Maryja wie, co robić – każe zaufać Jezusowi. Jezus 
przemienia wodę w wino, ale każe najpierw napełnić stą-
gwie wodą. Do rozwiązania problemu potrzebne jest zaufa-
nie Jezusowi, ale także własny wysiłek na rzecz usunięcia 
konkretnej przeszkody. Samo się nie zrobi. 

ks. Tomasz Gędłek


